附件1

关于环境状况和环境保护目标完成情况的

报  告

运城市经信委

一、环保职责履行情况

（一）强化组织领导。我们一直十分重视环保工作，切实贯彻中央、省、市环境保护方面的决策部署，成立了以李旭生主任为组长的工作领导组，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，制定完善工作职责和工作机制，强化环保工作考核责任，引导企业提高环保意识，确保各项工作落到实处。2017年8次召开党组会，研究部署环保工作，25次对环保工作作出批示，细化环保任务目标，扎实推进相关工作，制定下发了《运城市经信委环境保护综合整治工作计划》《运城市工业结构调整和产业升级实施方案》《运城市经信委重污染天气应急响应专项实施方案》《运城市经信委推进中央环境保护督查整改实施方案》等一系列文件，并督促指导各县（市、区）、开发区经信局在各自辖区内做好相关工作。

（二）积极调整产业结构。立足产业基础优势，加快传统产业改造提升和新兴产业培育壮大，推动工业绿色发展，努力建设国家级铝镁合金产业、中西部精品钢、重卡及新能源汽车产业三大基地，重点推进先进装备制造、现代煤化工、信息产业、节能环保、现代医药、新材料、新能源汽车等七大战略性新兴产业，制定下发了《运城市经信委落实工业企业“五五五”转型发展计划行动方案》，即通过3－5年的努力，力争实现5户企业销售收入超100亿元，50户企业销售收入达到10-100亿元，全市工业增加值达到500亿元。

（三）不断化解过剩产能。“十三五”期间，我市钢铁行业化解产能任务是2019年底淘汰宏达钢铁公司40T转炉，涉及产能70万吨。2016年，已签署了化解钢铁过剩产能《目标责任书》，通过督促落实进度要求，确保按期完成化解产能工作。

（四）有序推进资源综合利用。充分发挥大宗工业固废资源综合利用率的“指挥棒”作用，进一步提高大宗工业废物的综合利用量。2017年三季度，全市固废资源综合利用率已上升到70.7%，位于全省前列。

（五）扎实开展燃煤发电机组超低排放改造。按照省经信委安排部署，扎实推进我市30万千瓦以上燃煤发电机组超低排放改造。目前，已完成漳泽电力永济热电、山西大唐运城发电、漳泽电力蒲洲发电和漳泽电力河津发电4家公司的8台机组，320万千瓦的改造，华泽铝电公司的3号机组已经改造完成，4号机组已基本完成改造，11月底完成验收。

（六）认真落实采暖季错峰生产要求。根据《运城市人民政府办公厅关于印发运城市2017－2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案的通知》，与市环保局共同制定印发了《关于印发运城市2017－2018年秋冬季企业错峰生产实施方案的通知》，在全市范围内实施分行业调控，钢铁焦化铸造行业实施部分错峰生产，建材行业全面实施错峰生产，有色化工行业优化生产调控，切实做好秋冬季工业企业错峰生产。

二、中央环保督察反馈问题整改情况

接到《关于调度中央环境保护督察整改情况的通知》后，我们高度重视，专门成立了市经信委中央环保督察整改领导小组，制定了《市经信委关于报送中央环境保护督察整改实施方案的报告》，积极落实中央环境保护督察反馈意见。目前，各项工作进展都达到了时序进度要求，能够确保工作任务按期完成。

（一）煤炭、焦炭、冶金、电力四大产业占比较大，结构性污染问题突出的整改情况

坚持以技术改造为抓手，不断加大结构调整力度。一是改造提升传统优势产业，采用先进适用技术对冶金、焦化、电力等传统产业进行升级改造，加快推动传统产业不断向产业链条下游环节延伸，实现传统产业新型化。二是发展壮大战略性新兴产业，把培育先进装备制造、新能源汽车等战略性新兴产业作为工业转型跨越发展的重中之重，进一步优化全市工业结构。制定了《运城市战略性新兴产业实施意见》。前三季度，全市七大战略性新兴产业完成工业增加值25.1亿元，同比增长5.4%,总量占全市规模以上工业企业增加值的11.9%。三是坚持绿色发展，加快17项强制性先进节能技术的推广应用，大力发展循环经济，推动资源利用向绿色低碳、清洁安全转型，构建环保型和生态友好型工业。

（二）焦化行业发展问题整改情况

坚持焦化并举、以化领焦，延伸上下游产业链，强化焦化行业准入管理，推进焦化行业转型升级。一是按照国家产业政策要求，逐步淘汰改造现有炭化室高度为4.3米的焦炉，煤焦油深加工能力达到150万吨，焦炉煤气全部转化，粗苯精制达到30万吨。煤焦化上下游产业链条基本配套和完善，配合环保部门进一步搞好焦炉提标改造工作，实现大气污染物排放达到国家要求标准。二是搞好大机焦及化产项目建设,重点抓好山西阳光焦化集团有限公司72万吨煤焦油深加工项目和4万吨中间相碳微球项目等重点项目。三是提高产业集中度，延伸化产品链条，努力实现焦化产业与新型煤化工产业有机结合，从根本上解决焦化产业“焦”重“化”轻、市场竞争力较低的问题。四是加强焦化行业准入管理，对符合准入条件的企业项目及时申报国家行业准入，定期对已准入项目开展监督检查，动态调整准入目录。对不符合行业准入条件的焦炉实行限期整改，整改不达标的实施淘汰关停。

（三）淘汰电力行业落后产能问题整改情况

积极落实省经信委《关于做好煤电淘汰落后产能工作的通知》，在2017年底前关停中电投永济热电有限公司的10万千瓦2号机组；2018年底前关停平陆虞东电冶集团有限公司2×0.6万千瓦发电机组。中电投永济热电有限公司的10万千瓦2号机组配套的冷却塔和输煤栈桥已完成拆除，已达到国家能源局要求的拆除条件。工作进展满足时序进度要求。目前，正积极推进五方协议签订工作，保障在年底前完成机组拆除验收工作。

三、下一步工作计划

（一）进一步提高思想认识。牢固树立新发展理念，站在讲政治、讲大局的高度，把思想和行动统一到中央、省、市的决策部署上来，全面落实各项工作要求。

（二）实施“龙腾虎跃”转型发展计划。围绕市委、市政府加快推动运城经济转型发展作出的重大决策部署，以“龙腾虎跃”转型发展计划为抓手，重点培育一批发展态势好、核心竞争力强、主业优势明显、辐射带动作用突出的工业企业，加快工业转型升级，为推进环境保护和建设美丽运城作出最大的努力。

（三）进一步优化产业结构。强化绿色循环低碳发展理念，构建以企业为主导，产、学、研相结合的技术创新体系，推动企业不断延伸产业链条，大力发展战略新兴产业，形成符合我市实际的资源消耗低、环境污染少、科技含量高的产业结构，树立绿色环保的发展理念。

（四）强化工业企业错峰生产要求。围绕“秋冬季大气污染综合治理攻坚行动”总要求，切实把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，统一到秋冬季企业错峰生产实施方案上来，建立协调推进机制，形成工作合力，督促各工业企业严格落实停限产要求，真正做到减下来、停下来，确保错峰生产落到实处。

