附件5

关于环境状况和环境保护目标完成情况的
报  告
运城市住建局
一、已完成工作情况
1、严格控制工地扬尘排放（中央环保督察整改的问题）

今年以来，中心城市共计检查317个项目，下达扬尘专项治理整改通知305份，目前全部在建工地均做到“围挡、苫盖、喷淋、运输车辆清洗、路面硬化、物料运输车辆覆盖”等六个百分百。

2、建成区裸露地面扬尘污染治理

今年以来，对中心城区城市道路出入口裸露地面硬化1100平方米，苫盖城市裸露黄土地面10万平方米，绿化裸露地面16万平方米，采取见缝插绿、拆违建绿、墙体披绿、屋顶绿化等方式提高城市绿地率，增加城市绿地面积，改善城市环境，建设宜居家园。

3、强化渣土运输车辆管理（中央环保督察整改的问题）

通过召开专题会议、动态管控、处罚相结合，渣土运输车辆得到有效管控。

4、道路扬尘治理（中央环保督察整改的问题）

龙澄公司今年3月份新购置了2台雾炮车、5台高压清洗车，每天凌晨1点起，对主干道进行双向对冲，洗扫车跟班作业，凌晨5点前全部完成；中心城市道路机械化清扫率已达到76.23%，年底将达到80%。

5、黑臭水体治理

中心城市共排查出6条黑臭水体，分别为八一水库、姚暹渠城区段、姚暹渠禹都段、姚暹渠空港段、干河、常硝渠。2016年完成了八一水库整治，今年计划完成姚暹渠城区段、姚暹渠禹都段、姚暹渠空港段整治，消除比例达到60%以上。目前三段河道截污和清淤工程已完成。

6、各级各类风景名胜区生态保护工作

我市负责的省级风景名胜区有2个，分别是芮城百梯山风景名胜区和万荣孤峰山风景名胜区。经逐一排查，目前不存在违法违规项目、违规开展生产经营活动。

7、中心城区烧烤油烟污染治理（中央环保督察整改的问题）

重新审批和规范了129家露天占道餐饮经营点，严禁店外烧烤，所有烧烤器具一律进店并采取油烟净化处理措施，对未经批准设置店外经营则坚决予以取缔，遏制于萌芽状态，实现长效管理。

通过依法规范一批、疏导解决一批、整治取缔一批等措施，向夜市设置科学化、经营服务规范化、长效管理制度化迈出了坚实的一步，初步实现了夜市烧烤监管全天侯，长效化。

8、加强料场管理（中央环保督察整改的问题）

组织开展全市建筑市场检查，要求资质企业自有料场全部建设抑尘墙或高围墙等措施，对自有料场地面全部硬化并定期洒水，堆料场覆盖和拌和置封闭，每天有专人清扫地面，保持场地清洁卫生。目前各项措施已全部到位。

9、垃圾山治理（中央环保督察整改的问题）

今年对永乐街沿线恒大绿洲附近垃圾山、槐东路延长线星河广场垃圾山、天鹅湾垃圾山、岳南街沿线四季绿城附近垃圾山进行了消纳、清运处理，共计清运100余万方垃圾；先后对盐湖大道、周西路等十余处垃圾山、周家坡附近、运城职业技术学院对面、韩信路附近、电视台、中心医院南门对面、岳坛村后等处垃圾山进行了覆盖，覆盖面积约38余万平米

10、推进建筑节能与绿色发展

今年共核发节能设计认定证书477份，面积219.27万平方米；竣工验收备案项目110个，面积达131.85万平方米，全部执行建筑节能强制性标准，设计阶段、验收阶段节能标准执行、验收率达到100%。

11、完善城市道路建设

今年共修补沥青砼路面21000平方米，水泥砼路面650平方米，修补人行道、小型市政设施约7500平方米，更换路沿石花带石900米，目前主次干道路面基本完好，市政设施配置齐全，主次干道路灯亮灯率达98%以上，主次干道的步行道和自行车道配置率达到90%以上，完好率达到85%以上。

二、未完工作进展
1、强化城镇生活污水处理（中央环保督察整改的问题）

（1）平陆县、临猗县、永济市已按照环保督察实施方案要求，按期完成了污水厂的问题整改；临晋镇、翟店镇污水处理厂项目进展缓慢，省住建厅9月6日对两个项目现场进行了督察，我局也多次向临猗县、稷山县政府下达督办函，要求年底前必须建成投入使用。目前进展与年底完成要求还有较大差距，我局正在抓紧督促。（2）今年省住建厅下达的任务是新建城市污水管网70公里，改造雨污合流管网75公里。截止9月底，新建污水管网47公里，改造合流管网36公里，完成率分别为67.1%和48%，全市污水处理收集率为91.5%。汾河沿线4个县市生活污水处理厂设计处理标准均达到一级A标准，处理后的中水直接排入汾河；汾河沿岸目前还有企业排污口和农村生活污水排污口，环保部门和水务部门已责成当地政府抓紧整治。（3）污泥处置有填埋、堆肥、焚烧等方式。我市已建成一座日处理150吨的山西卓奇水务公司污泥处置中心，目前各县市已启动了污泥深度处理技术改造，进一步规范和促进污泥稳定化、无害化、资源化管理。（4）中水回用方面，全市污水厂再生水利用率为22%，主要用于企业生产、城市景观用水。由于中水没有用途，加上政府投资不足，目前再生水利用设施和配套管网建设整体进度缓慢。（5）污水厂运营管理方面，全市目前运行的17座城镇污水处理厂全部达到了一级A排放标准。按照全国城镇污水处理厂考核标准，我局定期对污水厂进行运行考核，确保安全运行和达标排放。

2、城市生活垃圾处理设施建设和管理

目前全市有11个县（市、区）生活垃圾处理场和渗滤液设施已投入运行，垃圾无害化处理率达到了100%，渗滤液系统运行正常。闻喜县、夏县等2个生活垃圾处理设施和渗滤液设施还未投入运行，夏县县城生活垃圾无害化处理场计划于2017年11月开工建设，2018年8月完工投入使用；闻喜县生活垃圾填埋场和渗滤液处理系统已建成，计划于2017年10月开始试运营。

3、抓好城市供水管理工作

（1）今年下达的供水设施建设任务是新建和改造城市供水管网80公里，截止9月底，完成城市供水管网62.7公里，完成率为78.4%；中心城区、河津、永济等大部分县市已建成标准水质化验室，稷山、万荣等各别县还未建成。（2）供水企业目前执行水质日检、月检、季检制度，并定期向社会公布水质信息。运城首创水务有限公司日检、月检、季检定期通过大屏幕和网站公布。我局每年组织一次全市供水水质督察，通过通报和重点督办加强水质安全管理。（3）运城首创水务有限公司漏损率目前控制在10%以内。（4）节水办正在积极准备创建省级节水城市相关资料，年底前完成创建工作。

4、全面推进冬季清洁取暖

（1）中心城区已按要求制定了城市集中供热建设推进冬季清洁取暖实施方案，各县（市、区）、开发区完成了方案制定，并报我局备案。（2）中心城区热电联产集中供热二期工程项目于今年3月份开工建设，目前完成了电厂项目主体和部分供热主管网铺设，计划2018年10月完工投入使用，实现中心城区集中供热全覆盖；闻喜县集中供热工程已于今年5月份开工建设，目前热源工程和供热主管网工程正在实施，计划2018年采暖季前投入使用；新绛县、芮城县、夏县、稷山县已经市政府同意采用燃气分布式供热。

5、中心城区建筑垃圾综合利用

目前中心城市现存建筑垃圾约400万立方米，年产生量在300万立方米。下一步计划建一座建筑垃圾处理厂，制作建筑垃圾再生产品，用于市政工程、交通工程、河道治理、园林工程等。待市政府常务会研究确定后，我局立即组织公开招标，选择建筑垃圾处理企业。



6、继续推进供热计量改革

根据省住建厅的安排，我局制定了《运城市“十三五” 期间既有居住建筑节能改造实施方案》，加快既有居住建筑供热计量和节能改造，目前已完成5800平方米的公共建筑节能改造。计量收费工作推进非常困难，主要是供热企业积极性不高，加上居民节能意识不强，曾经因计量收费发生上访事件。目前中心城市实行热计量收费率达到30.1%，各县市计量收费推进较差。

三、存在问题
一是扬尘治理和露天烧烤管理，还需要常抓不懈，严抓严管，一旦松懈，就会死灰复燃。

二是雨污分流改造推进较慢，需要加大资金投入和加快旧城改造步伐。

三是城区建筑垃圾治理机构和管理办法还未出台，目前建筑垃圾的乱倒现象还不能根治。

四、下一步打算

市人大环保专题询问是对我局环保工作的鞭策和激励，我们一定会借此良机，持之一恒地抓好环境保护工作。

一是继续抓好扬尘治理和露天烧烤等相关工作，巩固和提高前期整治成果，杜绝死灰复燃。

二是抓好在建项目的管理，按期保质保量完成好目标任务。

三是把中央环保督察问题清单作为重点，不折不扣整改落实好。

四是加强联系，组织协调，全面推进住建系统的环境保护工作，年底前向市委市政府和市人大交一份满意的答卷。

